Karty pracy 5

czniéw klasy

Matematyka

maj 2014

nowd
erda



Karta pracy N1 Matematyka n8|;!/aa

1. Ponizej przedstawiono fragment ksiazki kucharskiej. Wykorzystaj zawarte w nim informacje,
wykonaj obliczenia i zapisz odpowiedzi na pytania.

/PRZEPIS NA PALUSZKI PTYSIOWE h
Sktadniki: Czas przygotowania: 20 min

125 ml mleka Czas pieczenia: 30 min

125 ml wody

100 g masta

200 g maki pszennej

4 jajka

szczypta soli

ok. 2 szklanki brgzowego cukru

. J

a) Ile mleka potrzeba do przygotowania
paluszkéw ptysiowych z 1 kg maki?

Odp.

b) Pani Ula postanowita zrobi¢ paluszki ptysiowe
z 1 1 mleka. Ile graméw masta potrzebuje?

Odp.

¢) Do zrobienia ciasta wykorzystano 220 g masta.
Ile mililitréw wody zuzyto?

Odp.

2. Asia w ciggu 80 minut przeczytata 20 stron lektury. Zaktadajac, ze bedzie czytata w tym samym
tempie, odpowiedz na pytania.

a) lle stron ksigzki przeczyta Asia przez % godziny?

Odp.

b) Ile czasu zajetoby Asi przeczytanie ksiazki liczacej
138 stron?

Odp.

¢) lle stron miata ksiazka, ktéra Asia przeczytata
w ciagu 3,2 godziny?

Odp.
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3. Autobusem jechaly 73 osoby. Na pierwszym przystanku wysiadlo 17 oséb, a wsiadlo 9.

Na drugim przystanku wysiadla - os6b jadacych autobusem, a wsiadlo dwa razy wiecej oséb
niz wysiadto.

a) Ile oséb znajdowalo sie w autobusie miedzy
pierwszym a drugim przystankiem?

Odp.

b) Ile 0séb bylo w autobusie, gdy ruszyt z drugiego
przystanku?

Odp.

4. Oblicz obwdd i pole przedstawionego na rysunku:

a) prostokata, d) réwnolegtoboku,
12,5 cm 90 mm
/7cm 4 cm 5cm
™

Obwdd: Obwéd:

Pole: Pole:
b) kwadratu, e) rombu, .

6cm
2.3cm
B 7,2cm
2,3¢cm
\4
- 9.6 cm .

Obwdd: Obwdd:

Pole: Pole:
¢) trojkata, f) trapezu.

2cm
8 cm 1
5cm 5cm/ 4 cm 43 cm
/
5cm 6% cm
Obwdd: Obwdd:
Pole: Pole:
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5. Mama Oli z kawatka wstazki o dtugosci 10,5 m odcieta 1% m, a nastepnie 5 razy wiecej niz
odciela za pierwszym razem. Pozostala czes¢ wstazki zlozyla na trzy réwne czesci i rozcieta.

a) Ile metréw miata wstazka po odcieciu
pierwszego kawatka?

Odp.

b) Jaka dlugo$¢ miata wstazka po odcieciu
drugiego kawatka?

Odp.

c¢) lle metréw miat kazdy z trzech ostatnich
kawatkéw wstazki?

Odp.

6. Rozwiaz zadanie. Zapisz obliczenia.

a) W przetworni owocdw bylo 6 ton jablek. Do produkceji dzemu przeznaczono 3789 kg jabtek,
a z pozostalych zrobiono sok. Ile kilograméw jabtek przetwérnia przeznaczyta
na produkcje soku?

Odp.

b) Pani Kasia kupita na targu 4 kg stodkich jabtek w cenie 2,89 zt za kilogram i 1,75 kg
kwasnych jabtek w cenie 3,20 zt za kilogram. Ile pani Kasia zaplacita za jabtka?

Odp.
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7. Tort urodzinowy dla Tomka wazyt 4,48 kg. Tomek zjadt %6 tortu, Marek o 0,1 kg tortu wiecej
od Tombka, a Aneta o 0,07 kg wiecej od Marka.

a) Ile tortu zjadt Tomek?

Odp.

b) Ile wazyt kawatek tortu zjedzony przez Marka?

Odp.

c) lle tortu zjadla Aneta?

Odp.

d) Ile kilograméw tortu zostato?

Odp.

8. W szkole, do ktorej chodzi Patryk, uczy sie 360 oséb. Chlopcy stanowia 40% uczniow.
10% wszystkich uczniéw nosi okulary, a 25% ma zielone oczy. Wykonaj obliczenia i odpowiedz
na pytania.

a) Ile procent uczniéw stanowia dziewczeta?

Odp.

b) Ilu uczniéw nosi okulary?

Odp.

¢) Ilu uczniéw ma zielone oczy?

Odp.
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Karta pracy N2 Matematyka n8|;'|/aa

1. Dzialka pana Karola ma ksztalt prostokata o obwodzie 420 m. Dtugos$¢ krétszego boku jest
réwna 80 m. Wykonaj obliczenia i zapisz odpowiedzi na pytania.

a) Ile metrow ma dtuzszy bok dziatki?

Odp.

b) Ile wynosi powierzchnia dziatki?

Odp.

2. Na rysunku przedstawiono potozenie czterech dziatek w ksztalcie: tréjkata prostokatnego,
kwadratu, réwnolegloboku i trapezu prostokatnego. Podano réwniez dtugosci niektérych
odcinkéw. Oblicz pola powierzchni tych dziatek.

Pole powierzchni dziatki I:

Pole powierzchni dziatki II: | Il 40 m

Pole powierzchni dziatki I1I: m v 30 m

50 m 80m
Pole powierzchni dziatki I'V:

3. W tréjkacie ABC narysowano kwadrat GDEF w sposéb przedstawiony na rysunku. Wiadomo, ze:

+ pole kwadratu GDEF jest rowne 48 cm?, ¢
» odcinki AG, GD, DE i EC sg réwne,
+ pole tréjkata ADC jest dwa razy mniejsze F ars
od pola tréjkata DBC.
Nie korzystajac ze wzoréw na pole tréjkata, A G D B

wykonaj obliczenia i uzupetnij zdania.

Pole tréjkata AGF wynosi

Pole tréjkata FEC wynosi

Pole tréjkata ADC wynosi

Pole tréjkata DBC wynosi

Pole tréjkata ABC wynosi
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4. Pan Adam wystawil na sprzedaz trzy dzialki. Ze wzgledu na ich rézne potozenie postanowit, ze
ceny za metr kwadratowy nie beda takie same.

DZIALKA | DZIALKA I DZIALKA Il
Powierzchnia: 144 a Powierzchnia: 1,37 ha Powierzchnia: 1900 m?
Cenaza1m? 39 zt Cenaza1m? 54 z Cenaza1m? 68z

a) Ktora z dziatek ma najwigksze pole?

Odp.

b) Ile wynosi réznica powierzchni dziatek I i II?

Odp.

c) lle kosztuje dziatka II?

Odp.

d) Ile trzeba zaptaci¢ za dziatke I11?

Odp.

5. W szkole Ani przeprowadzono ankiete na temat najchetniej ogladanych programoéw
telewizyjnych. Wzieli w niej udzial wszyscy uczniowie klas piatych. Wyniki ankiety
przedstawiono na diagramie. Odczytaj potrzebne informacje i odpowiedz na pytania.

liczba
uczniow
28
24
20
16
12
8 _
4 |
0 - , , ,
programy seriale filmy filmy programy
rozrywkowe telewizyjne przyrodnicze przygodowe sportowe

a) Ktory z programéw ma najmniejsza ogladalnos¢?

b) Ilu uczniéw najbardziej lubi oglada¢ filmy przygodowe?

¢) Ilu uczniéw klas pigtych chodzi do szkoty, w ktérej przeprowadzono ankiete?

d) Uczniowie klasy Va stanowili 25% wszystkich oséb bioracych udziat w ankiecie.

[lu uczniéw jest w klasie Va?
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6. Rodzenstwo Kasia i Patryk przezigbito sie i nie poszlo do szkoly. Mama mierzyta im

temperature co dwie godziny. Wyniki pomiaréw przedstawiono w tabeli. Wykorzystaj te dane
i zapisz odpowiedzi na pytania.

Godzina pomiaru

9.00 11.00 13.00 15.00 17.00 19.00
Kasia 38,2°C 37,9°C 37,5°C 37,6°C 37,8°C 38°C
Patryk 38,6°C 38,1°C 37,8°C 37,4°C 38,2°C 38,5°C

a) Jaka temperature miata Kasia o godzinie 17.00?
b) O ktdrej godzinie Patryk mial najwyzsza temperature?
c) O ktdrej godzinie Kasia miata najnizsza temperature?

d) O ktérej godzinie temperatura zmierzona u Patryka byla nizsza od temperatury

zmierzonej u Kasi?

e) lle wynosi réznica miedzy najwyzsza i najnizsza temperatura zmierzona u Patryka?

7. W butelce znajdowalo sie péttora litra syropu, a w dzbanku pewna ilos¢ wody.

Gdy % syropu przelano z butelki do dzbanka z woda, to w dzbanku bylo o 1,5 litra ptynu wiecej

niz w butelce z syropem. Ile wody byto na poczatku w dzbanku?

Odp.
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Karta pracy N3 Matematyka n8|;'|/aa

1. Rozwiaz zadanie.

a) Czworka rodzenstwa ma razem 30 lat. Ala ma 12 lat. Jej trzej bracia: Kamil, Szymon i Piotr
to trojaczki. Ile lat ma kazdy z chtopcow?

Obliczenia:

Odp.

b) Zbyszek miat 2 m drutu. Chlopiec odcigt % m drutu, a pozostaly czes$¢ podzielil na trzy
réwne czesci. lle metréw miat kazdy z tych kawatkéw?

Obliczenia:

Odp.

¢) Mama Agaty kupita wedline za 12,58 zt i trzy kostki masta. Z banknotu 50 zt dostata 20,98 zt
reszty. Ile kosztowata jedna kostka masta?

Odp.

2. Cena biletu do kina wynosi 15 zt dla dorostych oraz 12 zt dla dzieci.
Dobierz wyrazenie do tresci zadania — wpisz w okienko odpowiednig litere.
A.2-15+12
B.2.-(15+2-12)

C.2-(15 + 12)
D.2-2-15+2-12
E.15+2-12

F. 15+ 12

G.4- (15 + 12)

I.  Mama poszta do kina ze swoimi dzie¢mi: Ewa i Damianem. Ile zapfacifa za bilety?

II. Kasia byla z rodzicami w kinie. Ile kosztowaly bilety?

III. W ubiegtym tygodniu rodzice wybrali sie dwa razy z dwdjka swoich dzieci do kina.

Ile zaptacili za wszystkie bilety?

IV. Tata i Antek byli ostatnio dwa razy w kinie. Ile kosztowaly ich bilety?
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3. Ile wynosza miary katow:

a) tréjkata ABC,

b) tréjkata DEF?

150°

Odp.

4. Do napelnienia dwoch beczek potrzeba 113 litréw wody. Pojemno$¢ jednej beczki jest
o 15 litréw wigksza od pojemnosci drugiej beczki. Jaka pojemnos¢ ma kazda z beczek?

Obliczenia:

Odp.

5. A. Ile kwadratéw o boku 4 cm potrzeba, aby zbudowa¢ kwadrat o boku:

a) 3 razy dluzszym,

b) 5 razy dluzszym,

¢) 100 razy dtuzszym?

B. Ile kwadratéw o boku 4 cm potrzeba, aby zbudowa¢ kwadrat o polu:

a) 4 razy wiekszym,

b) 9 razy wiekszym,

¢) 100 razy wiekszym?
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6. Rodzice Pawla planuja remont przedpokoju. Rozwazaja wytozenie podtogi panelami
podtogowymi lub plytkami ceramicznymi. Podtoga ma ksztalt prostokata o wymiarach
4,2 m x 2,4 m. Ktére rozwigzanie bedzie tansze i o ile?

Ptytki ceramiczne o wymiarach
60 cm x 60 cm:
23,12 zt za 1 sztuke

Panele podtogowe:
64,50 zt za 1 m?

Odp.

7. Klasa Ani jedzie na pieciodniowa wycieczke w Géry Swietokrzyskie. Korzystajac z podanych
informacji, wykonaj polecenia.

a) Oblicz koszt wycieczki dla jednego uczestnika.

Liczba dni wycieczki:

Koszt dla 1 osoby:

Koszt calodniowego wyzywienia:

Nocleg (1 noc) 25 zt
Liczba noclegow: Wyzywienie (1 dzien) 32 zi
Cena jednego noclegu: Dojazdy 200 zt
Koszt dojazdow: Bilety wstepu 182t
Koszt biletéw wstepu:
Obliczenia:
Odp. Koszt wycieczki dla jednego uczestnika wynosi zt.

b) Oblicz catkowity koszt wycieczki, na ktérg jedzie
26 uczniéw i 2 opiekunoéw.

Liczba uczniéw:

Liczba opiekunéw:

Koszt wycieczki dla jednego uczestnika:

Odp. Calkowity koszt wycieczki wynosi zt.
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nowad
era

1. Jacek zamiast dolozy¢ do torebki 39 cukierkéw, zabrat z niej 39 cukierkéw. O ile cukierkow jest
teraz w torebce mniej niz byloby, gdyby chlopiec dotozyt cukierki?

Karta pracy R1 Matematyka

Odp.

2. Jednakowe symbole oznaczajg jednakowe liczby,
a rézne symbole — rézne liczby.
Jaka liczba kryje sie pod symbolem ¢?

34,5+ 17,23 = A

A-04=-0
®:3 =¥
¥ + 0 =19,19

Odp. Pod symbolem ¢ kryje sie liczba

3. Oblicz warto$¢ wyrazenia 1% + A, jesli wiadomo, ze A + B=3,8i4-B =8,8.

4. Iloczyn dwdch kolejnych liczb naturalnych
jest rowny 272. Znajdz te liczby.

Pierwsza liczba:

Druga liczba:

5. Polowa pewnej liczby jest o 15 mniejsza od trzykrotnosci tej liczby. Znajdz te liczbe.
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6. Wiedzac, ze 34 - 67 = 2278, podaj wyniki ponizszych dzialan.
3400 -6,7 = 340,67 =

7. Wpisz w okienka cyfry tak, aby otrzymac poprawny zapis dzialania. Podaj cztery mozliwosci.

L[]8 118 (8 (8
- [ - U N
[17 2 17 2 17 2 17 2

8. Dzialka ma ksztalt kwadratu o boku 10 m. Zaplanowano ogrodzenie jej siatka. Dookota calej
dziatki co 2 metry wbito stupki, na ktérych bedzie rozpigta siatka. Miedzy dwoma stupkami
bedzie wstawiona metalowa brama. Jeden stupek kosztuje 18,30 z1, a siatka 132,80 zt za 10 m.
Oblicz koszt zakupu siatki i stupkéw.

Odp.

9. W wyrazeniu wstaw nawiasy tak, aby jego warto$¢ byta réwna 48. Podaj dwa rozwiazania.

10-4 +16:4 -2 =48
10-4 +16:4 — 2 =48

10. Adam wykonatl trzema rzutkami dwie serie rzutéw do tarczy. W kazdej serii otrzymat
10 punktéw. Za kazdym razem trafial w inne pola tarczy. Wymien liczby punktéw z pdl,
w ktore trafit chtopiec.

I seria:

II seria:
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Karta pracy R2 Matematyka ,n8|'/|‘/aa

1. Suma liczb naturalnych w kazdych czterech kolejnych okienkach jest réwna 13.
Wpisz w puste miejsca brakujace liczby. Podaj wszystkie mozliwosci.

2 9

2. Znajdz najmniejszg liczbe naturalng, ktéra przy dzieleniu przez 2, przez 7 i przez 13
daje za kazdym razem reszte 1.

Szukana liczba:

3. Znajdz wszystkie liczby naturalne dwucyfrowe o sumie cyfr 12, z ktérych po zamianie
miejscami cyfry jednosci z cyfra dziesiatek otrzymamy liczbe wieksza od poczatkowe;.

Szukane liczby:

4. Agata, Dorota, Bartek i Tomek brali udzial w zawodach sportowych. Liczby zdobytych przez nich
punktéw przedstawiono na diagramie, ale nie podano imion dzieci. Na podstawie ponizszych
informacji ustal, ile punktéw zdobyto kazde z nich, i wpisz na diagramie odpowiednie imiona.

+ Tomek zdobyt o 75% punktéw wiecej od Bartka.

« Liczba punktéw zdobytych przez Agate jest réwna $redniej arytmetycznej liczby punktéw
Doroty i Bartka.

liczba
punktow

30

20 1

10+

0_

dziecko
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5. Janek narysowat dwa plany prostokatnej dziatki — jeden w skali 1 : 200, a drugi w skali 1 : 300.
Na planie w skali 1 : 200 dziatka ta ma wymiary 9 cm i 15 cm. Jakie wymiary ma ta dziatka
na planie wykonanym w skali 1 : 300?

Odp.

6. Na rysunku przedstawiono tréjkat ABC i kwadrat KLMN. Wykorzystaj informacje podane
ponizej i oblicz dtugos¢ odcinka 4.

Pole tréjkata ABC: 10 cm? N M
Pole kwadratu KLMN: 25 ¢cm? ¢
AB =KL

h

A B K L
7. Kwadrat BGFE i prostokat ABCD sa potozone
tak, jak na rysunku. Punkt E lezy na odcinku CD.
Pole prostokata ABCD jest réwne 18 cm?. F
O ile cm? jest mniejsze pole pieciokata BCEFG
od pola czworokata ABED?

Odp.

8. Narysuj wielokat, ktéry ma tyle samo bokéw co przekatnych.

9. Katy a i B sa przylegle. Kat a jest 5 razy wigkszy od kata . Narysuj te katy.
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Karta pracy R3 Matematyka ' @pe]

1. Mateusz ma trzy klocki w ksztalcie prostopadloscianéw: pierwszy o wymiarach 2 cm x 3 cm x 3 cm,
drugi 1 cm x 2 cm x 3 cm, a trzeci 2 cm x 2 cm x 3 cm. Narysuj prostopadtoscian, ktéry Mateusz
moze utozy¢ z tych trzech klockdw, i zapisz jego wymiary. Podaj wszystkie mozliwosci.

2. Za4 kg ziemniakow i 3 kg jabtek zaptacono 18,20 zl. Kilogram jablek kosztuje trzy razy tyle
co kilogram ziemniakdéw. Ile kosztuje kilogram ziemniakdw, a ile kilogram jabtek?

Odp.

3. Dziadek z wnukiem maja facznie 100 lat, a dziadek z babcia maja razem 160 lat. Dziadek jest
starszy od babci o 6 lat. Ile lat ma wnuczek?

Odp.

4. W pudelku sa duze i mate pitki. Wsrédd 48 pitek, ktére znajduja sie w tym pudetku, jest 39 pitek
niebieskich. Mate pitki stanowia i wszystkich pilek. Ile co najmniej malych pitek w kolorze
niebieskim jest w tym pudetku?

Odp.
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5. W sobote w sklepie ,Elektron” byta promocja: przy zakupie dwéch produktéw za tanszy z nich
placito si¢ potowe jego ceny. Pan Michat postanowil kupi¢ w tym dniu: telewizor w cenie
2100 zl, pralke w cenie 1000 z! i rower w cenie 1200 zt. Do wykorzystania znizki wybrat takie
dwa z tych trzech produktéw, aby w sumie zaplaci¢ jak najmniej. Ile zaptacit pan Michal?

Odp.

6. Ola obeszta kwadratowy plac w 17 minut. Ile minut zajmie jej obejscie kwadratowego placu
o powierzchni 4 razy wiekszej, jesli bedzie szta w tym samym tempie?

Odp.

7. Boki kwadratu o polu 4 cm? przedtuzono o 1 cm i konce tych T
przedluzen potaczono tak, jak pokazano na rysunku.
Oblicz pole otrzymanego czworokata PRST. S

R

8. W trapezie réwnoramiennym suma dlugosci podstaw jest réowna 15 cm, a suma dlugosci
ramion 1 dm. Wysoko$¢ tego trapezu ma 4 cm. Oblicz obwdd i pole tego trapezu.

Obwdd:

Pole:

9. Dwaj rowerzysci pokonywali te sama trase miedzy Gajem a Brzozowem. Pierwszy z nich
wyruszyl z Gaju w kierunku Brzozowa o 12.00. Drugi wyruszyt z Brzozowa w kierunku Gaju
0 14.00. Rowerzysci mineli si¢ na trasie o 16.00. Jaka cze$¢ trasy do momentu spotkania
przejechat kazdy z nich, jesli obydwaj caly czas jechali z takg sama predkoscia?

Odp.
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